

「9x狗街坊」有關「捕捉、絕育、放回試驗計劃及動物處理個案」意見書

TNVR，救助動物也在幫人

我們的城市，已經不一樣。以目前香港漁護署接收／捕捉那些被遺棄及流浪動物的方法，已經不被大多數文明城市人們所接受了。如果漁護署堅持目前接受動物四天後沒有人領養，便以所謂的「人道毀滅」方式予以殺害，可以預言，這將為本來已經紛爭不斷的社會，更添變數！

「9x 狗街坊」成立四年多以來，我們看到，在這座城市裡，不管是年輕專業人士，還是年紀大的退休人士，他們或是受西方有關人道主義的教育，或是受到東方慈悲心的影響，面對被遺棄和遊走在街上山邊的小動物，均伸出公義慈懷之手。

在數年的經驗裡，不少市民看到山邊野外小動物不斷被漁護署的捕狗隊捕捉，不斷被處以死刑，非常難過，於是各人自掏腰包，出錢出力為這些小動物絕育，減少悲劇的持續發生。而四年多來，「9x 狗街坊」協助義工替超過 100 隻狗貓狗絕育，雖然數量不是很多，但一個毫無公共資源協助的小組織來說，已是非常吃力。但這是城市人們的共同認知和共識，小組織做，為何政府不做？

三年前，我們開始幫助一個民間動物收容所，場主 F 太太已約六十歲，卻獨自撫養約四十隻狗貓。這些小動物從什麼地方來，有的是被遺棄，有的流落街頭被漁護署下通緝令，有些生病奄奄一息……，牠們像街頭的垃圾一般。如果這位場主不接受這些小動物回收容所，可以預見，在很短很短的時間，牠們就會被漁護署捕狗人員捉去，成為針下冤魂。於是，像這位 F 太太，一位曾經在香港營營役役數十年的香港人，她就在這座城市蓄養了一種慈悲少殺生的價值觀，她一班年輕市民，決定獨力撫養這些小動物，替動物做絕育，甚至替牠們籌錢治病。然而，這些工作不是應該政府部門做的嗎？為何將責任推給民間呢？

日前，我們有機會與國際動保組織 ADI(Animal Defenders International) 創立人 Jan Creamer 越洋對話交流，對方指出有大量科學數據證明，以捕捉絕育放回的方式去處理社區及野生動物的方法，比捕捉殺害更有效控制動物的數量，亦更附合動物福利和權益。因此，有關 TNVR 試行計劃，我們提出以下意見：

- 一) 漁護署應即時停止目前捕捉四天沒有領養便予以殺害的政策
- 二) 由漁護署作中央統籌，與各區獨立義工及大小型動物團體召開會議，務求在三個月內於進行全港性的 TNVR 試驗計劃，並在半年後進行檢討
- 三) 漁護署及其他執法單位應馬上對不負責任狗主進行嚴厲懲處。綜觀漁護署文件，在部分地區推行 TNVR 計劃之所以被地方人士拒絕，是由於有人擔心將有狗

主大量遺棄動物。但狗街坊認為，這是本末倒置的問題。若執法單位不嚴懲遺棄動物的狗主，如何減少被遺棄動物數量？！

9X 狗街坊幹事

謝曉陽

13/01/2014